

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
муниципального образования город Краснодар
«Детский сад комбинированного вида №104 «Рукавичка»

**Консультация учителя-логопеда
для родителей
«Как избавиться от слов-паразитов в речи
ребенка»**



Подготовила:

Учитель-логопед - Звягинцева Т. С.

Краснодар, 2021

Речь — это отражение нашего мышления. Для того чтобы говорить правильно, мы должны держать мысли чистыми и следить, чтобы они не зарастали словесными «сорняками».



Если в речи ребенка появились **слова-паразиты**, нужно как можно быстрее от них избавиться. Мало того, что они засоряют речь ребенка, они еще и создают впечатление у окружающих, что ваш малыш не воспитан. Да и в детском саду, и в школе ему будет довольно трудно, ведь ему будут постоянно делать замечания из-за «запретных слов».

Многие считают, что **слова-паразиты** — это удел людей со **слабым словарным запасом**, а ведь вы не хотите, чтобы вашего сына или дочь называли недоучкой, дразнили и придумывали прозвища.

Как показывают исследования, **не только подростки, но и дети школьного и дошкольного возраста «нукают», «мычат» через слово**. Кроме слов-заменителей, именно так и можно назвать привычное детское «ну», существуют еще и слова-паразиты, которым явно ребенок научился у старших братьев, сестер, а то и у вас.

Лишенный жаргонных слов, лексикон взрослого человека выглядит скучным, но это не значит, что в присутствии ребенка вы должны говорить «досвидос», «слыш», «короче», «в общем», «типа» и т. д. У ребенка **в результате употребления этих слов наблюдается потеря связной речи и может развиваться хроническое запинание**. Если это уже проявляется, значит слова-паразиты настолько вошли в речь, что без них ребенок разговаривать уже не может.



Дети, как пылесосы, **подбирают слова-паразиты на улице, в детском саду, школе, дома и т. д.** Если до 5-ти лет слова-паразиты повторяются детьми неосознанно, то в предшкольном возрасте ребенок очень хорошо понимает значение этих слов. Школьники «прячут» жаргон и говорят помодному там, где их не слышат родители,

учителя и другие взрослые. Для детей это своеобразное вливание во взрослый мир.

Очень быстро дети перенимают матерные слова, особенно от родителей, которые иногда, не обращая внимания на ребенка, матерятся за столом в компании или в других случаях. Конечно, если вы никогда подобным образом не выражаетесь при ребенке, а в его речи появились эти слова-паразиты, стоит спросить у него, где он услышал подобное слово.



Самый простой способ искоренить слова-паразиты из речи вашего ребенка — это поговорить с ним, объяснить, что так выражаться нельзя, сказать, что те или иные слова-паразиты не нужны ему, они ругательные и не могут присутствовать в речи воспитанного хорошего мальчика или девочки.

Если ребенок попросит вас объяснить, что означают эти слова-паразиты, вы должны это сделать, как бы вам ни было неудобно от этого. Если не вы расскажете малышу значение этих слов — это сделает кто-то другой, и, поверьте, это будет явно не литературное описание.

Лингвисты и психологи также советуют **больше читать с ребенком, учить наизусть стихи и так далее.** Просите ребенка, чтобы он не спешил, когда разговаривает с вами, а внимательно следил за речью. Постоянно указывайте на недостатки речи, как только вы услышите то, что не должно появляться в речи ребенка.

Как только вы услышите в речи школьника слова-паразиты, попросите его начать рассказывать, то, что он говорил с самого начала, и так пока слово не пропадет. Этот метод хорошо использовать при применении устного аудирования.



Возможно, вам нужно ограничить просмотр телевизора ребенком и общение в Интернете. Замените это времяпрепровождение чем-то более полезным, но не менее интересным, возможно даже с использованием гаджетов, но в таких увлечениях оно будет дозировано и использоваться в качестве помощников, а не вредителей. Например, придумайте необычную, увлекательную квест-игру, предложите ребенку провести эстафеты, бой, подушками, или приготовьте с ним вкусное блюдо, где он сам будет решать, что и как готовить.

Хочу посоветовать вам одного автора, который придумал интересные способы избавления от слов-паразитов



Автор книги «Лексикон» Никита Замеховский-Мегалокарди очень переживает за речь детей и вместе с героями книги хочет сделать ее благозвучной, эмоциональной и чистой. Как? Вот несколько советов.



1. Поощряйте ребенка

Нарисуйте лестницу из семи ступеней. На самой высокой изобразите подарочную коробку. Объясните ребенку, что за семь дней без словесных «сорняков» он получит приз от волшебника Лексикона. Помните, что для формирования привычки нужен минимум 21 день, так что можно нарисовать лесенку из 21 ступеньки или пройти три раза по 7 ступенек.

2. Следите за своим языком

Воспитывайте себя. Скажите ребенку, что вы тоже объявляете войну словам-паразитам, и попросите, чтобы он стал официальным представителем «Полиции красивой речи». Можете даже сделать ему удостоверение. Договоритесь, что если с вашего языка срывается «сорняк», ребенок может выписать вам штраф на небольшую сумму. А потом эти «штрафные» баллы потратьте вместе на что-нибудь полезное — например, купите новые интересные книги.

3. Добавляйте игры-«шутилки»

Лексикон очень расстраивается и начинает болеть, если дети произносят слова-паразиты. Каждый раз, когда вы или ваш ребенок скажете очередное «супер» или «клево», начните изображать Лексикона и кашлять. Или договоритесь, что будете «крякать» или «кукарекать».

4. Делайте карточки с «волшебными» словами

Еще одна полезная игра — карточки со словами. Карточки перемешиваются, ребенок вытаскивает одну из них, и вы объясняете, что значит то или иное слово. Затем попросите ваше чадо составить предложение с этим словом. Для удобства вы можете сразу написать объяснения на карточках.

5. Играйте в «изучалки»

На прогулке, в поездке внимательно смотрите по сторонам и ищите слова, которые мы реже употребляем в постоянном обиходе, например: пурпурный (цвет заката), клумба, фасад и пр. Познакомьте ребенка со словом, расскажите, как оно употребляется, и вместе придумайте о нем историю для Лексикона. В такую игру можно играть не только гуляя, но и читая книги, рассматривая картинки, фотографии, открытки.



Желаю Вам успехов в борьбе со словами-паразитами!

С уважением, Ваш учитель-логопед!